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         С самого раннего детства, играя или рисуя, дети моделируют варианты поведения в социуме, и, как в детской  песенке Юлия Кима про нарисованного человечка с глазками-точками, ставят перед собой вопросы: Что увидят эти точки? Что построят эти ручки? Далеко ли эти ножки уведут его? Как он будет жить на свете?...  Богатая детская фантазия  подсказывает  множество  вариантов  ответов  на  эти  вопросы, дети  проживают  со  своим  персонажем придуманные ситуации и для них очень важно, чтоб их  был  герой  побеждал  всех  сказочных  злодеев,  тем  более,  что  для  этого   «…просто  надо быть правдивым, благородным, справедливым, умным, честным, сильным,  добрым,  только и  всего!»  Проходит  время,   Баба  Яга, Кощей  Бессмертный – это  уже смешные  страшилки  из сказок, а  наши  дети,  подрастая,  сталкиваются  с совсем уже не забавными испытаниями взрослой жизни,  и им   не так-то просто «…вырасти отважными, найти дорогу,  рассчитать разбег». Многие ребята, в силу различных обстоятельств, попадают под влияние асоциальной среды. 
             В Национальной стратегии действий в защиту интересов детей на 2012-2017годы  среди основных проблем в сфере детства выделены: 
…(1) проблемы подросткового алкоголизма, наркомании и токсикомании: почти четверть преступлений совершается несовершеннолетними в состоянии опьянения.
…незащищенность детей от противоправного контента в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"…, 
…число сайтов, содержащих материалы с детской порнографией, увеличилось почти на треть, а количество самих интернет-материалов - в 25 раз. Значительное число сайтов, посвященных суицидам, доступно подросткам в любое время.
…отсутствие действенных механизмов обеспечения участия детей в общественной жизни, в решении вопросов, затрагивающих их непосредственно. Масштабы и острота существующих проблем в сфере детства, возникающие новые вызовы, интересы будущего страны и ее безопасности настоятельно требуют от органов государственной власти Российской Федерации, органов местного самоуправления, гражданского общества принятия неотложных мер для улучшения положения детей и их защиты…
        Одним из решений таких проблем является вовлечение детей и подростков в систему организованной деятельности, досуга и отдыха через  дополнительное образование, развитие сети школьных научных сообществ, военно-патриотические клубы, детские общественные объединения, ученическое самоуправление, волонтерские отряды. Необходимо создать условия для самостоятельного самоопределения ребят, в соответствие с  собственными интересами. В практике отечественной педагогики отработана методика, помогающая детям понять, что им ближе.(2)Чтобы сформировать у школьника мотивированное увлечение тем или иным развивающим видом деятельности, в школе В.А.Сухомлинского действовало правило свободного перехода учащихся в любой из 40 школьных кружков, студий, клубов, объединений. Каждый мог сам или вместе с другом, подругой некоторое время поучаствовать в их работе, попробовать свои силы, проверить, что получиться в результате, почувствовать интерес и возможность открыть для себя новое в деле и своих задатках. В ходе сравнений и проб находится то, что максимально импонирует школьнику, который и находит свое любимое занятие. 
        И сегодня школьники имеют возможность бесплатно посещать кружки, секции, искать, что им ближе в разных направленностях дополнительного образования,  в детских общественных  объединениях, в клубах по интересам. Очень важно, чтобы ребята смогли раскрыть свой личностный потенциал в самоуправленческой деятельности. В каждой школе, классе, творческом объединении, всегда есть лидер, и даже не один. Эти дети, с достаточной мерой ответственности и энергии, ведут общественную работу, организуют свой коллектив, представляют его интересы в совете образовательного учреждения. Именно, с целью объединить таких ребят в единый энергетический центр по генерированию социально значимых идей, и претворению их через общественно полезную деятельность, с начала учебного года в районе создается районный совет старшеклассников, представляющих ученические коллективы всех образовательных учреждений района. Основная задача членов районного совета старшеклассников вовлекать сверстников, и, что особенно важно, ребят из «группы риска», состоящих на учете ВШК, ПДН ОВД и КДН и ЗП, в общественно полезную и личностно значимую деятельность на местах. Если есть интересное занятие, если есть ощущение необходимости в тебе кого-то другого, ощущение пользы от личного вклада в общее дело, тогда не будет никаких правонарушений. Как писал А.С.Макаренко: «… никаких особых «правонарушителей» нет, есть люди, попавшие в тяжелое положение. И всякий нормальный ребенок, оказавшийся на улице, без помощи, без общества, без коллектива, без друзей, без опыта, с истрепанными нервами, без перспективы,- каждый нормальный ребенок будет себя вести так, как они...»
     Создание и последующее развитие такой формы организации детей органично вписывается в формат единого воспитательного пространства системы образования Пильнинского района, базирующегося на принципах гуманистического воспитания:
 - развитие творческой индивидуальности и личности,
- приобщение к культурным ценностям,
- активная развивающая самостоятельная деятельность,
-связанность воспитания с трудом, обществом и личным опытом воспитания,
- воспитание в коллективе и через коллектив (по системе А.С.Макаренко)
        Первую совместную встречу районного совета старшеклассников запланировано провести в  рамках празднования 95-летия ВЛКСМ в форме «круглого стола» с представителями администрации района, Земского собрания, совета ветеранов. Тема встречи «Юность – опора для будущего». Основная идея: чистые помыслы и доброе сердце, отвага и ответственность за свои поступки, почитание героического прошлого Родины,  полезные дела - это наследие комсомола, и это мы сохраним. В программе  встречи разговор о прошлом и настоящем молодежного движения, о планах на будущее. Приготовлены презентации: «Твой выбор» (из истории объединений молодежи в разные временные эпохи, об исторической роли ВЛКСМ). Ребята расскажут о себе и своих социально-значимых делах. По теме патриотического воспитания - сообщение о военно-патриотическом клубе «Патриот» Медянской СОШ, об акции «Внимание ветеран!» в Петряксинской СОШ. Идеи добровольчества на пользу людям (о деятельности волонтерских объединений: «Ярден» Красногорская СОШ, «ЛУЧ» Пильнинская СОШ№1, «Пульс» Пильнинская СОШ№2, экологические десанты Мало-Андосовской ООШ, экологический проект Курмышской СОШ), «Самоорганизация: учеба и досуг»(Ученическое самоуправление «МОСТ» Можаров-Майданская СОШ, работа вожатых в летнем лагере Деяновской ООШ, самоуправление на дворовой площадке Столбищенской СОШ), «Мы-команда. Спорт-альтернатива вредным привычкам!» (о достижениях спортивных командах ДЮСШ, танцевального коллектива  «Радуга» МОУ ДОД Подростковый центр)                                                                                            
         В плане общественно полезных дел районного совета старшеклассников на 2013-2014учебный год: участие в Декаде пожилого человека, участие в телемарафоне «Всем миром против наркоагрессии» (октябрь), организация через социальную интернет - сеть «В Контакте» акций «Будь здоров!» ко всемирному дню борьбы против СПИДа (декабрь), «Воздушная SMS:Подари улыбку!» ко всемирному дню толерантности (ноябрь), «Подарим праздник малышам!», «Айда на каток!» (зимние каникулы), флешмобы «Олимпийские кольца» к открытию Олимпиады (февраль), «Белая ромашка» ко всемирному Дню борьбы против туберкулеза (март), акция «Гвардейская ленточка», спортивный пробег «Кольцо Победы» (май), «Чистая природа-чистая совесть!» (апрель, июнь) 
        Школьников интересует перспектива социально-экономического развития района. Реализация в районе программ поддержки молодых специалистов дали приток молодежи на село. Будет ли продолжение подобным программам, как обстоят дела с наличием рабочих мест для молодежи? На эти вопросы хотелось бы получить ответ. Поэтому, надеемся на конструктивный диалог с представителями районной власти.
[bookmark: _GoBack]       Опыт такой формы общения необходимо распространить в своих школах. Все те идеи, которые запланировано осуществить, надо донести до школьных, классных ученических коллективов. Например, объявляется о дне проведения флешмоба «Олимпийские кольца» во всех школах района. Желающие принять участие получают схему построения и цвет круга, символизирующего одно из олимпийских колец. Место и время флешмоба должно быть продумано так, чтобы не помешать учебному процессу, если это будет проходить в школе. Поэтому необходимо согласование некоторых моментов с администрацией образовательного учреждения. Тем самым, ребята из районного совета старшеклассников будут осуществлять своеобразную миссию «проводников» идей и организаторов их осуществления.
         Особенностью географии Пильнинского района является его большая протяженность. Сёла, где располагаются школы, достаточно удалены друг от друга (например: МОУ Курмышская СОШ находится от районного центра Пильна на расстоянии 40 км.). Но расстояние не преграда для общения через социальные сети интернета. В планах организовать виртуальные заседания районного совета старшеклассников.
      Проявление самостоятельности в поиске путей решения проблемы, смелость в принятии  ответственности за исход дела в правовом поле, соблюдение традиций - все это доказывает, что дети действительные участники реализации основных направлений  Национальной стратегии действий: - воспитания гражданской позиции, культурного развития и информационной открытости, профилактике здорового образа жизни.
    
       При подведении итогов работы «круглого стола» районного совета старшеклассников предусмотрен просмотр видеоролика «Как должна работать команда», в котором, наглядно и образно, в юмористической форме представляется, что успех любого начинания зависит от слаженности действий команды. Коллективная деятельность в атмосфере дружеской поддержки, «чувства локтя» всегда принесет радость общения, удовлетворение от осознания востребованности, а при понятных целях, реальных задачах результат обязательно будет! 
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