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I.Введение
         Война, какое жестокое слово,

                                                           Война, как больно в груди...
                                                          Без сожаленья, без страха

                                                        Шли прадеды наши в бой

                                                             За Родину нашу, за радость,

                                                           За теплый семейный покой.

        Война…Что про нее написать? Уж столько сказано…. И вроде она не так давно была, но всё, же понять до конца, то время мы не сможем, понять, как жили, как воевали. Можем пытаться рассказывать, сочинять… 
А прочувствовать? 

Великая Отечественная война – это страшное событие для нашей страны. Россия потеряла миллионы людей. Прошло уже немало лет после победы над фашистами, но все равно каждый россиянин знает историю военных лет. 
       Все граждане Советского Союза сделали что-нибудь, чтобы солдаты, которые сражались и умирали, смогли победить. Кто-то рыл окопы, кто-то стоял у станка на заводе, кто-то ухаживал за ранеными в госпиталях, а кто-то отдавал последнюю краюху хлеба. Моя прабабушка была труженицей тыла, поэтому я не могу сказать, что она не воевала. Каждый в то время воевал, но каждый воевал по-своему: кто-то с автоматом в руках на линии фронта, а кто-то, стоя у станка в тылу.

       Они победили! 
        Время неумолимо отсчитывает годы….  И вот уже  75 лет со дня Великой Победы будет отмечать наш народ.

        Время всесильно, но память о ней живёт до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем  говорить о ней  и чтить память тех, кто погиб в той ужасной войне, уважать тех, кто живёт, и не забудем о подвигах, которые совершались тогда. К нашему великому счастью, мы знаем о войне только из кинофильмов и литературных произведений. Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью. 
        В моей семье тоже есть участники этой страшной войны, кто с автоматом в руках воевали на линии фронта.
II.Основная часть
Моя семья на защите Родины.
        Из семьи моего прапрадеда Алексея Ивановича Фадеева на фронт попали три его сына: Василий, Егор и Иван. 

2.1 Фадеев Егор Алексеевич. Мой прадед.
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Фото из военного билета.                             Е.А.Фадеев (сидит слева)
                                                    с однополчанами. Фото 10.12.1941г
        Родился 14 апреля 1913 года. Был призван по мобилизации Кулебакским РВК 20 августа 1941 года. Участник войны с 20 августа 1941 года по 3 февраля1943 года служил в 46-м  автоброневом учебном полку, с 20 мая 1943 –го по 3 ноября 1945 года в 41-м Железнодорожном батальоне. Закончил войну в Польше. Демобилизован 3-го ноября 1945 года.
       Прадед Фадеев Егор Алексеевич  вступил в колхоз ещё  в середине 30-х годов трактористом. Вскоре ему пришлось самостоятельно освоить новую профессию комбайнера, он её успешно освоил и стал механизатором широкого профиля. Мужчин-механизаторов было мало, и такой профиль был кстати. Прадед не зазнавался своими умениями, жил скромно и бескорыстно помогал всем и делом и словом. Он завоевал глубокое уважение и односельчан, районного и областного начальства, заслужил от них награды, о нем писали не только районные, но и областные газеты.
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Областная газета «Новая жизнь»  со статьей и фотографией о трудовом подвиге моего прадеда.

       За многолетний и плодотворный труд прадеда направили на  Всесоюзную выставку достижений народного хозяйства, на которую он ездил вместе с районным и областным руководством.
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Фадеев Е.А. -  крайний справа на ВДНХ. 1960-е годы
2.2 Фадеев Василий Алексеевич. Старший брат моего прадеда.
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Фронтовые фотографии В.А.Фадеева
        Родился в 1909 году 14 марта. Он был призван Кулебакским РВК Горьковской области на 6-й день войны. Вместе со всеми испытал тяжелую горечь отступления и сдачи  советских территорий врагу. И как у всех, у него копилось не отчаяние, а ненависть и жажда мести за поруганную Родину. Когда началось наступление и освобождение захваченных территорий, жажда победы била в нем ручьем. 

       Из письма Красных следопытов Раловской средней школы (Украина) его жене Вере Федоровне и дочери Антонине Васильевне Фадеевым:
       «У вас был отличный солдат. Именем Вашего мужа и отца, именем старшины В.А.Фадеева названа самая главная (строящаяся) улица нашего села.
 Родные! Мужайтесь, не плачьте, а гордитесь своим солдатом»

        Младший лейтенант 304-й стрелковой дивизии 809-го стрелкового полка, командир взвода Фадеев Василий Алексеевич был смертельно ранен пулей навылет 31 июля 1944 года при освобождении Украины, умер от ран 3-го августа 1944 года и похоронен  на южной окраине кладбища с. ХливыськоСамбурского р-на Дрогобычскойобл, инд.могила № 1.
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         Письмо прислали в 1970 году краеведы, ученики  Раловской средней школы  жене и дочери Василия Алексеевича.
2.3 Фадеев Иван Алексеевич, младший брат моего прадеда Егора. 
        Фадеев Иван Алексеевич родился в 1916 году 15 марта. 
Призван в Армию в 1937 году и направлен на Финскую войну, там и погиб в 1939-ом. 
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       Его сестра Анастасия 1919 года рождения рассказывала, что он на эту войну напросился сам. Он был очень начитанный и политически грамотен, был каким-то командиром, политруком и имел много наград. Никакой семьи он не успел завести, прожил-то он всего 22 года.
2.4 Трифонов Фёдор Васильевич. Мой прадед.
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        Родился  1920 года. Был призван Кулебакским РВК Горьковской области 

10 июня 1942 года.
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2.5 Тыл – фронту (труд матерей, жен, сестёр, детей в годы войны).
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Трактористки  колхозницы во время войны.
        Как-то сложно говорить о женском труде в войну – на фоне героической борьбы солдат с оружием в руках, смертельная опасность, раны, кровь, гибель, враг, труд дома, на родной земле кажется не таким героическим. С другой стороны, как говорила прабабушка, на фронте легче: ты бьешь врага, мгновенно умираешь, тебя накормят. А вот погляди, как пухнут с голода твои малые детки, как молча, они тают без сил, как ты бежишь на работу ради фронта, прибежав назад, видишь затихшее дитя…(из 13 детей прабабушки выжили только 9). Работали же с рассвета до ночи, запрягались на пахоту вместо лошадей (хороших коней забрали на фронт), лопатой вскапывали полгектара за день. В первый же год войны несколько женщин смогли освоить профессию тракториста. Работали на тракторе, топливом которого служили деревянные чурки.

2.6 Сохраняя имена Героев – хранит память в селе Мемориал в честь участников Великой Отечественной войны.
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Обелиск в 1965г.                                       Обелиск 2017 г.
        Мемориал включает в себя обелиск, пушку и бронированную разведывательно-дозорную машину. Обе машины настоящие, из советского вооружения, демилитаризованные. Обелиск был установлен в 1965 году в честь 20-летия Победы над фашистской Германией. Он был изготовлен из оштукатуренного кирпича и ежегодно ремонтировался, поэтому сельская администрация оковала его синтетическим материалом, что, на мой взгляд, оказалось неудачным вариантом – обелиск стал каким-то детским. 
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       Вместе со стоящим рядом храмом мемориал составляет торжественный архитектурный ансамбль, раскрывающий смысл единства и торжества русского православия и славы русского оружия. 

В 2019г. заменили обелиск к 75 - годовщине победы в Великой Отечественной войне. На гранитных плитах высечены имена участников ВОВ. 
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III. Заключение

                 Прошла война, прошла страда,

                                                     Но боль взывает к людям:

                                                Давайте люди никогда

                                                        Об этом не забудем.

       Так писал А. Твардовский.

       Читая эти строки можно глубоко задуматься, ведь действительно так: война прошла, но это не значит, что об этом нужно забыть, это остается историей нашей страны. Про те ужасы, что пережили наши предки ради нас, просто нельзя забывать. Очень важно помнить о трагических событиях. Ведь это уважение ко всем тем людям, которые пережили войну, которые отдали жизнь за нас. Нам детям необходимо читать произведения о Великой Отечественной войне, ведь в них рассказывается о грозных, трагических моментах жизни, которые заставляют нас понять, какой ценой была завоевана Победа. Такие книги учат добру, человечности, справедливости. Книги о войне – это нерукотворный памятник советским войнам, в жестокой схватке с врагом, победившим фашизм! 
        Сегодня уже нет в живых моего прадеда и его братьев, но они всегда будут для меня примером. Я знаю, что цена мирной жизни – это двадцать миллионов погибших в этой войне. Это горе и слезы матерей, вдов, это боль от ранений и потерь. Удивительное мужество и стойкость, бескорыстность поступков и огромная любовь к своей Родине помогали выстоять героям в смертельном бою.
        Я, как правнучка,  храню светлую память о своих родственниках и буду передавать историю своей семьи из поколения в поколение. 
        Вместе с участниками акции-шествия «Бессмертный полк» ежегодно в День Победы 9 Мая прохожу в колонне по улицам нашего посёлка с фотографиями своих родственников, чтобы почтить память ветеранов армии, тружеников тыла.
Вечная память павшим и низкий поклон всем Вам, кто выжил в этой беспощадной войне.
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Приложение 1
Собиратель и хранитель тёпловской старины М.Е.Фадеев, 

дядя моего отца.
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Книга «Тепловчане – защитники Отечества»
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Приложение 2
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Мемориал 2019г. п. Тёплово
Приложение 3
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