[bookmark: _Hlk94130539]Интернет-проект «Великий царь всея Руси Пётр 1»
В честь 350-летия со дня рождения великого царя Петра 1 с ноября 2021 г. по январь 2022 г. кафедрой начального образования был создан и реализован интернет-проект «Великий царь всея Руси Пётр 1».
Инициаторы интернет-проекта – Приятелева Марина Константиновна, старший преподаватель кафедры начального образования ГБОУ ДПО НИРО; Ежова Елена Владимировна, методист информационно-диагностического кабинета управления образования администрации Павловского муниципального района; иерей Михаил Величкин, руководитель ОРОиК Выксунской Епархии.
Руководитель проекта: Веретенникова Ирина Павловна, учитель начальных классов МБОУ СШ г. Горбатов, руководитель проблемно-методического семинара учителей ОРКСЭ «Учебный курс ОРКСЭ: проблемы, опыт, перспективы». Ход интернет-проекта освещался на сайте учителей ОРКСЭ Павловского района(https://nsportal.ru/user/813025/page/internet-proekt-velikiy-tsar-vseya-rusi-pyotr-1).
Основная цель интернет-проекта – формирование у обучающихся российской гражданской идентичности, патриотизма, любви к Отечеству и уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уверенности в его великом будущем на примере жизнедеятельности великого русского императора Петра 1.
 Задачи интернет-проекта:
- создать условия для формирования патриотического сознания и самосознания юных граждан России, воспитания в них потребности в гражданском и духовном служении своему Отечеству, развития его материальной и духовной культуры на примере жизнедеятельности великого русского императора Петра 1.
- способствовать развитию уважительного отношения к духовному и историческому наследию своего народа, укреплению духовных связей с предшествующими и будущими поколениями родного края и всей России, восстановлению традиционной российской духовности и нравственности во всех сферах жизнедеятельности детей; 
- создать условия для интеграции усилий педагогов, учащихся, их родителей в совместной работе над творческими и исследовательскими работами учащихся, развития социокультурной компетентности педагогов, учащихся, их родителей;
- создать условия для обмена инновационным опытом организации проектной и исследовательской деятельности учащихся с использованием информационных технологий и для развития сетевого сообщества педагогов-участников, использующих в профессиональной деятельности сетевые технологии.
    	Участниками интернет-проекта стали обучающиеся 3-4 классов образовательных организаций Нижегородской области и педагоги, преподающие предмет ОРКСЭ в школе. 
На подготовительном этапе командам необходимо было пройти регистрацию в проекте. По итогам анкетирования к проекту приступили 37 команд из образовательных учреждений Нижегородской области. Предполагалось выполнение творческих заданий в рамках проекта. К каждому этапу были разработаны критерии оценивания. Все достижения команд-участниц можно было проследить в таблице. По окончании работы над каждым этапом участники получали возможность познакомиться с работами других команд в общих презентациях. 
На этапе «Давайте познакомимся…» командам-участницам предстояло заполнить  лист ожидания в проекте и создать слайд в совместной презентации о своей команде: придумать название команды, девиз, эмблему, соответствующие тематике интернет-проекта, фото (фотоколлаж)команды.
   	На этапе «Я могу управлять Россией, но не могу управлять собой»
команды изучали факты биографии Петра 1 на примере различных источников(мультфильм о Петре 1)  и заполнили викторину « Великий царь всея Руси Пётр 1».
Следующий этап «Русский тот, кто Россию любит и ей служит» предполагал составление заданий о личности Петра 1 (на основе изученного материала) в сервисе LearningApps.org(https://learningapps.org/), составление кроссенса о Петре 1 на основе кроссенс-технологии. Выполненные работы команды-участницы опубликовали в совместной презентации  "Русский тот, кто Россию любит и ей служит" на слайде, добавляя ссылку на ответы.
На этапе «И памяти твоей, великий Петр, верна твоя великая Россия» участники составляли исторический справочник о памятных местах, предметах в честь Петра 1. Для выполнения задания обучающиеся знакомились со статьёй   «Память о Петре 1», и, следуя таблице соответствия «Команда-место», оформили слайд в совместной презентации о памятном месте, предмете в честь Петра 1.
На заключительном этапе команды создавали облако слов, характеризующее понятие «Пётр 1-великий царь всея Руси» и вставляли  его в совместную презентацию Совместная презентация задания заключительного этапа. 
Проведённая рефлексия участников интернет-проекта позволила оценить степень важности проделанной работы. Лист отзывов о проекте заполнила каждая команда. Некоторые из отзывов.
· Все команды проявили максимум фантазии, творчества, упорства в решении поставленных задач проекта. Каждый работал в команде, каждый смог проявить себя. Мы все были вместе, мы все были рядом! Огромная благодарность за организацию и четкое ведение проекта.
· Главное, мы работали сообща, в команде, прислушивались друг к другу, советовались. Хотим выразить огромную благодарность создателям проекта, их работа была четкой, организованной, сложной. Ведь многие команды выполняли разнообразные, интересные и красочные задания, которые нелегко было оценивать.
· Кадриорг, Подзорный дворец, Стрельна…. До начала проекта о Петре 1 мы не представляли, что обозначают эти необычные названия. Зато теперь  с легкостью сможем расшифровать и многое о них рассказать. На протяжении проекта мы выполняли задания и соревновались с другими соперниками. Учились мастерству, творчеству, умению создавать красочные слайды в презентации. “Ломали голову” над «кроссенсом», «ныряли» в «облака слов», виртуально путешествовали по Санкт-Петербургу, составляли кроссворды и викторины. Благодарим организаторов проекта за творческие интересные задания, всех участников за прекрасное выполнение. Желаем здоровья, благополучия, достижения целей и новых увлекательных проектов!
· Нам очень понравилось совместно изучать, познавать, придумывать, творить, играть! А ещё, узнав о том, что над этой темой одновременно с нами работают 38 команд из нашей Нижегородской области, ребятам добавилось энтузиазма! Как интересно разгадывать и выполнять задания, выданные сверстниками и их руководителями из другого уголка области! Как увлекательно придумывать их самим и отправлять для того, чтоб кто-то другой попытался выполнить наши задания! А сколько разных возможностей предоставляет нам интернет! Сколько разных сервисов и приложений существует для того, чтоб добавить вовлеченности в процесс обучения и познания!
· Мы в интернет-проекте приняли участие, 
Поскольку Пётр Первый интересен всем
Как человек, который смог своею властью
Преобразить страну, отсталую совсем,
И превратить её в сильнейшую державу.
Смогли узнать мы много нового о нём,
И знатоками мы считаемся по праву
Мест исторических, что связаны с Петром.
Педагоги получили материал, который можно использовать на уроках, классных часах и во внеурочной деятельности. Интернет-проект «Великий царь всея Руси Пётр 1» способствовал духовно-нравственному развитию младших школьников, популяризации исторического и культурного наследия, формированию и развитию социокультурной компетентности участников образовательных отношений.

